

生产技术

打井种稻高产栽培技术*

孙海正

(黑龙江省农科院水稻研究所)

近些年来,随着大米价格的不断上涨,人们种稻的积极性也日益高涨,出现了水稻发展史上空前的水稻种植热。因此,大量稻田的开发,势必造成自然资源满足不了种稻用水,打井种稻成为水稻发展的必然趋势,1995年井水种稻就已占我省水稻种植总面积的1/3。

利用地下水种稻,有不少优点,由于地表径流受气象因子影响大,因此年际间很不平衡,而地下水则不受气象因子的限制,对水稻生产有较高的稳定率和保证率,避免了用水高峰时的争水抢水,致使稻田缺水现象的发生。同时,也可降低地下水位,防止土壤盐渍化,有改良土壤的作用,并且对小范围实现水渠标准化的发展,有着积极的推动作用。

1 打井注意事项和技术参数

井间距离应大于两井间的影响半径之和,才能保证在大量用水时,不相互影响其出水量。而限制水井影响半径的因素主要是蓄水层的砂层类型不同(见表)。

表 蓄水层类型与影响半径的关系

蓄水层类型	影响半径(m)
粗砂或鹅卵石中	400~600
粗砂层中	200~400
中砂层中	100~200
细砂层中	50~100

打井位置最好设在斗渠、农渠边上,并适当顾及较高的地块。合理布局水井的疏密,根据水文资料、地质条件、地下水资源、地形、灌溉定额、提水机械、作物布局而定,使每口井充分发挥灌溉能力。

2 高产栽培技术

2.1 秧田建立

机井打好后,以取水、运苗方便,本田中心地带,选择地势高燥的地块,推出一块育苗基地,其面积占本田面积的1/80,每年插秧后,种植豆科作物培肥地力,增加土壤的有机质,秧田最好秋翻,秋天粗做床,经冬季冻融交替,有利于土壤养分的释放。

2.2 品种选择

由于井水水温比地表水温度低,除采取修晒水池,延长水路,减缓流速等增温措施外,选择品种也是井水种稻取得丰收的一个很重要的方面。因此要选择比当地自流灌溉早熟的品种,并且要求该品种前期耐寒性强,可以适当提早育苗,争积温,有着重要意义,在同一基点上,井水种稻所选用品种的熟期要略早于自流水用的品种,才能取得稳产,由于我省每隔3~4年就可能发生一次严重低温冷害,所以要反对盲目引用异地晚熟高产品种而不顾自身所处地理位置和生产条件的作法。

* 收稿日期 1996-06-30

2.3 育苗措施

经过秋翻、粗整后的苗床,在适宜播种期的前一周开始准备播种工作,进行种子消毒、浸种,同时对苗床地进行耕翻整平后,选用当前广泛使用的苗床壮秧剂,拌入10厘米深的苗床表层土内,然后反复搅拌均匀后,将苗床推平、镇压,防止浇水后下陷,给以后苗床管理带来困难。当该地平均气温恒定通过5℃时,可作为始播期。播种前一天,将苗床浇透底水,为顺利出苗打好基础,否则出苗前补水不仅降低苗床温度,而且容易出现硬盖现象,使稻苗空耗能量,均匀播种后镇压种子入土,然后轻覆0.5厘米细土,撒施苗床除草剂,最后盖一层地膜,可起到保温保湿作用,扣棚压紧。

对于苗床的管理一定要做到:①播种到出苗需水不多,耐寒力较强,需氧是主要矛盾,床土松软、通透性好、含氧量高对出苗有利;②出苗后到三叶期前耐寒力降低,在保证充足水分的基础上,努力提高温度,此期易得立枯病、青枯病,要培育壮根,积极预防立枯病发生,要早发现早治疗;③三叶期后,自然温度已高,需水是主要矛盾,加强水分管理。因此抓住每一个时期的主要矛盾,就能育出壮秧来。

2.4 适时整好本田,抓好农时插好秧

根据苗情,在稻苗下地前的10天左右开始泡田,水层泡2/3垡块为好,约一周时间,使草籽充分萌发,以便整地时充分破坏草芽,达到灭草的目的。基肥可结合整地时施入,水肥前后均可。本田整好后有三天沉降时间,沉降期内一定要保持水层,防止晒出硬盖,不利于插秧。

当日平均气温稳定通过13℃时,可作为始插期,插标准秧,保持花达水,尤其井水温度低,切忌深灌,影响温度升高对返青不利。

2.5 及时除草、防虫、防病,确保高产

打井种稻区一般是新开稻田或旱改水的稻田,往往杂草种类多,根除杂草,才能产生长期效益,除草方法很多,常用“毒土法”和“喷雾法”。由于现有农药扩散性好,毒土法显得更为省时省工、方便。对杂草严重的地块,可以耙地后混水施入恶草灵,每公顷用25%的恶草灵1.5千克,稍加稀释,在上风头撒入即可,封闭2~3天后排水换新水后即可插秧,效果很好。插秧返青后,也可用丁草胺(每公顷1.5~2.0千克)加农得时或草克星150~200克毒土法施入,在施入的前一天将药拌好,闷一夜,成本低,效果好。对于前期杂草未能除净的地块,可用快杀稗、敌稗、苯达松、二甲四氯用喷雾法除去稗草和三棱草(一定要在露水干后,方可喷施)。

防止潜叶蝇、负泥虫:在稻苗下地前喷2000倍敌杀死,使苗带药下地,可防止潜叶蝇。在6月上中旬,发现有潜叶蝇时,及时深水换浅水同时用复方敌杀死喷雾,即可防治潜叶蝇,又可消灭负泥虫。

稻瘟病防治:除选用抗病品种外,在苗期和抽穗期,用20%的三环唑喷雾。

2.6 本田肥水管理

井水种稻提倡多施基肥,少施追肥,总的施肥水平要根据稻田肥力水平全面考虑:品种特性、后熟快慢、稻田的保肥能力。追肥根据水稻的生育进程快慢、适时、适量而施,防止水稻贪青晚熟,造成减产。

灌水原则是前期气温低,应浅灌少换水;后期气温高,稻体需氧量大应常换水。在栽培上除防冷害用水和作业用水外,一般提倡湿润灌溉。